CVICENI 11. — AD a AS (kapitola 31)

Opakovani: Jakym zpusobem dochazi k realné apreciaci koruny? Vysvétlete teorii parity kupni sily.
Co determinuje nabidku a poptivku na trhu zapujcitelnych fondiu? Co znamend, ze NFI<0? Co
v modelu determinuje nabidku a poptavku na devizovém trhu? Zakreslete ki'ivku cistych zahranicnich
investic. Zakreslete situace — rozpoctového deficitu, zavedeni cel a prudkého odlivu kapitilu. Jaké
stupné integrace zndte?

Kolisani vystupu ekonomiky

Jaky je dlouhodoby trend produkce trznich ekonomik? Jak se produkce vyviji v kratkém obdobi.
e Kkrize vs. deprese

Jak se projevuje recese?
e Okunuv zikon

Jak se projevuje Okunitv zakon?
e Kklasicka teorie vs. kratkodobé cykly

.....

Agregdtni poptivka

Definuje AD. Z jaké rovnice definice vychazi?

efekt bohatstvi, efekt irokovych mér, efekt ménového kurzu

Jaky ma tvar kiivka? Jaky je vztah AD k jednotlivym dilcim trivim? Jaky je sklon kiivky AD a jak se
vysvetluje? Co zpusobuje posun kiivky AD? Které slozky AD povazujete za vice promeénlivé a proc?
Interpretujte grafy v prilohach ¢. 1-4. Uvazujte situaci, zZe lidé zacnou vice sporit.

Agregdtni nabidka

LRAS vs. AS; potencialni produkt = pfirozena mira vystupu

Vysvétlete dlouhodoby tvar AS? Co je potencidlni produkt? Co miiZe posouvat potencialni
produkt/kiivku LRAS? Uvazujte i priciny posunu doleva. Interpretujte graf v priloze ¢. 5. Jak se
stanovi potencialni produkt? V jakém vztahu k potencialnimu produktu je v soucasnosti vystup ceské
ekonomiky?

Zakreslete dlouhodoby riist a inflaci v modelu AD a LRAS. Co by se délo, pokud by CB nezvySovala
nabidku penéz? — zakreslete a vysvetlete.

kratkodoba AS

Jak a pro¢ se lisi AS v kratkém a dlouhém obdobi?

teorie strnulych mezd, teorie strnulych cen, teorie mylného chapani

Vysvétlete tvar AS. Co jsou naklady jidelnicku? Co bude zpiisobovat posun kiivky AS?

Diwvody kolisani vystupu ekonomiky
Jak vypada dlouhodoba rovnovaha? Zakreslete danou situaci.
Jak obecné uvaZovat o analyze posunu?
1. kterd z kiivek se posunuje (ptipadné ob¢)
2. kterym smérem se kfivka posunuje
3. pouzijte diagram k zachyceni dopadl na cen. hladinu a produkci v kratkém obdobi
4. uvazujte, jaké budou dlouhodobé dopady, a zachyt'te je v diagramu

Posun AD; klasicka recese

Uvazujte pripady posunu AD. Zakreslete do grafu. Jak se projevi pokles AD na produkci a cenové
hladineé? Uvedte priklady klasické recese (poklesu AD). Jak probihala velka hospodarska krize —
interpretujte tabulku v priloze ¢.6. Co se délo s cenovou hladinou? Diskutujte priciny neddvné recese.
Co se s ekonomikou bude dit pokud, hospodarska politika nebude reagovat? (Jak miize hospodarska
politika reagovat na pokles AD?)

Posun AS, slumpflace/stagflace

Co miize byt pricinou pokles AS? Zakreslete situaci do grafu. Jak se dana skutecnost projevi na
cenové hladine? Jaky dopad miize mit stagflace na chovani podnikii (cenotvorba, objem produkce...)?
Jak se ekonomika dostane z recese a vrati do dlouhodobé rovnovahy bez intervence hospodarské
politiky? Co se bude dit, pokud vildda bude stimulovat AD? Co je obvykly pripad recese a co je
vyjimka? Co se obvykle déje s cenovou hladinou? Ma recese néjaké pozitivni dopady?



Priklad €. 1:
Grafy A a B zobrazuji model agregatni poptavky a agregatni nabidky. Plvodni situace je dana
kiivkami kratkodobé agregatni nabidky SRAS, dlouhodobé agregatni nabidky LRAS a agregatni
poptavky AD. Zménéna situace je naznaCena Carkované a predpokladejme také, Zze hospodarska
politika na zménénou situaci nebude reagovat. Pro kazdou situaci zodpovézte nasledujici otazky:

a) Jaka je cenova hladina v kratkém obdobi po zméné? A jakou hodnotu bude mit cenova hladina

v dlouhém obdobi po zméng?
b) Jak se bude liSit oekdvana cenovéa hladina v kratkém/dlouhém obdobi po zmén¢?
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P¥iloha ¢&. 1: Prispévky ristu — rozklad meziro¢niho réistu realného HDP v CR v %, piispévky
v procentnich bodech
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Ptiloha ¢.2: Odchylka HDP a spotfeby od trendu (korelace

_R(Y, C) = 0,47)
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Ptiloha €.3: Odchylka HDP a investic od trendu (korelace - R(Y, I) = 0,88)
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Piiloha ¢.4: Odchylka HDP, EX a IM od trendu (korelace - R(Y, EX) =0, 68; R(Y, IM) =
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Ptiloha ¢. 5: Skute¢ny vystup vs. potencialni produkt

I Economic performance versus potential
Qutput gap* as % of potential GDP, 2006 forecast
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Sourse: JECD *Deviation of actual GDP from potential GOP

Ptiloha ¢. 6: Ekonomické ukazatele Spojenych statli mezi lety 1929 — 1940*

Rok Nezaméstnanost Realny  C I G Nabidka Cenova Inflace
HDP pen¢z  hladina
1929 3,2 203,6 139,6 404 22 26,6 50,6 -
1930 8,9 183,5 1304 274 243 258 493 -2,6
1931 16,3 169,5 126,1 16,8 254 24,1 44,8 -10,1
1932 24,1 1442 1148 4,7 242 21,1 40,2 -9,3
1933 25,2 141,5 112,8 53 233 19,9 39,3 -2,2
1934 22 1543 1181 94 26,6 21,9 42,2 7,4
1935 20,3 169,5 125,5 18 27 25,9 42,6 0,9
1936 17 193,2 1384 24 31,8 29,6 42,7 0,2
1937 14,3 203,2 143,1 29,9 30,8 30,9 44,5 4,2
1938 19,1 1929 1402 17 339 30,5 43,9 -1,3
1939 17,2 2094 148,2 24,7 352 342 43,2 -1,6
1940 14,6 2272 155,7 33 364 39,7 43,9 1,6

* —realny HDP, spotfeba, investice a vladni spotieba jsou vyjadieny v mld. dolarti roku 1958 a cenova

hladina pomoci deflatoru (1958=100) Zdroj: Mankiw, Macroeconomics, 1997



